　　　一次函数和二次函数
一、目标认知
学习目标
　　1.掌握一次函数的概念和性质，二次函数的图象和性质；
　　2.了解待定系数法的概念，会用待定系数法求函数的解析式；
　　3.会由特殊到一般的研究问题.

重点： 
　　运用配方法研究二次函数的性质和图象.

难点： 
　　理解一次函数的性质；通过“配方式”，分析二次函数的性质和图象特性；确定待定系数.

二、知识要点梳理
知识点一、一次函数的性质与图象
　　1．一次函数的意义：一般地，如果y=kx+b(k、b是常数，且k≠0)，那么y叫做x的一次函数．这里应注意k≠0这一条件，当k=0时，y=b就不是一次函数了．一次函数y=kx+b (k≠0)的图象是直线，其中ｋ叫做该直线的斜率，ｂ叫做该直线在ｙ轴上的截距。一次函数又叫做线性函数。
　　2．正比例函数的意义：一般地，如果y=kx(k是常数，且k≠0)，那么y叫做x的正比例函数．判断两个变量是否正比例函数，有两种方法：(1)先把一个变量用含另一个变量的解析式表示，然后对照是否是kx的形式；(2)看两个变量的比值
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是否是一个不等于零的常数．
　　3．正比例函数是一次函数，但一次函数不一定是正比例函数．
　　4．一次函数的图象、性质．
　　(1)函数值的改变量(y2-y1)与自变量(x2-x1)的比值等于常数k，k的大小表示直线与x轴的倾斜程度。
　　(2)当k＞0时，一次函数是增函数；当k＜0时，一次函数是减函数。
　　(3)当b=0时，一次函数变为正比例函数，是奇函数；当b≠0时，它既不是奇函数，也不是偶函数。
　　(4)直线y=kx+b与x轴的交点为(，0)，与y轴的交点为(0，b)。
　　5．一次函数y=kx+b(k、b是常数且k≠0)中的k、b的符号很重要．由k的符号决定函数值y随自变量x的变化如何变化；b的符号决定函数图象与y轴交点在正半轴还是负半轴上．
　　6．求正比例函数和一次函数的解析式的方法是待定系数法．其步骤是：①根据题给条件写出含有待定系数的解析式；②将x、y的几对值或图象上几个点的坐标代入上述的解析式中，得到以待定系数为未知数的方程(或方程组)；③解方程(或方程组)，得到待定系数的具体数值；④将求出的待定系数代入所说的函数解析式中．

知识点二、二次函数的性质与图象
　　1．如果y=ax2+bx+c(a,b,c是常数，a≠0)，那么y叫做x的二次函数．这里，当a=0时就不是二次函数了，但b、c可分别为零，也可以同时都为零．二次函数y = ax2，y = a (x-h)2，y = a (x-h)2+k，y = ax2+bx+c(各式中，a≠0)的图象形状相同，只是位置不同，它们的顶点坐标及对称轴如下表：
	解析式
	y=ax2 (a≠0)
	y=a(x-h)2 (a≠0)
	y=a(x-h)2+k (a≠0)
	y=ax2+bx+c (a≠0)

	顶点坐标
	(0，0)
	(h，0)
	(h，k)
	[image: image2.png]




	对称轴
	x=0
	x=h
	x=h
	x=[image: image3.png]





当h＞0时，y = a (x-h)2的图象可由抛物线y=ax2向右平行移动h个单位得到，当h＜0时，则向左平行移动|h|个单位得到．当h＞0,k＞0时，将抛物线y=ax2向右平行移动h个单位，再向上移动k个单位，就可以得到y = a (x-h)2+k的图象；当h＞0,k＜0时将抛物线y=ax2向右平行移动h个单位，再向下移动|k|个单位可得到y = a (x-h)2+k的图象；当h＜0,k＞0时，将抛物线向左平行移动|h|个单位，再向上移动k个单位可得到y = a (x-h)2+k的图象；当h＜0,k＜0时，将抛物线向左平行移动|h|个单位，再向下移动|k|个单位可得到y = a (x-h)2+k的图象；因此，研究抛物线 y = ax2+bx+c(a≠0)的图象，通过配方，将一般式化为y = a (x-h)2+k的形式，可确定其顶点坐标、对称轴，抛物线的大体位置就很清楚了．这给画图象提供了方便．
　　2．抛物线y=ax2+bx+c(a≠0)的图象：当a＞0时，开口向上，当a＜0时开口向下，
　　　 对称轴是直线x=[image: image4.png]


，顶点坐标是[image: image5.png]


．
　　3．抛物线y=ax2+bx+c(a≠0)，若a＞0，在区间[image: image6.png]


，函数是减函数；在区间[image: image7.png]


，函
　　　 数是增函数．若a＜0，在区间[image: image8.png]


，函数是增函数；在区间[image: image9.png]


，函数是减函数．
　　4．抛物线y=ax2+bx+c(a≠0)的图象与坐标轴的交点：
　　(1)图象与y轴一定相交，交点坐标为(0，c)；
　　(2)当△=b2-4ac＞0，图象与x轴交于两点A(x1,0)和B(x2,0)，其中的x1、x2是一元二次方程
　　　 ax2+bx+c=0(a≠0)的两根．这两点间的距离AB=|x2-x1|=[image: image10.png]


=[image: image11.png]


．
　　　 当△=0．图象与x轴只有一个交点，即[image: image12.png]


；
　　　 当△＜0．图象与x轴没有交点．当a＞0时，图象落在x轴的上方，x为任何实数时，都有y＞0；
　　　 当a＜0时，图象落在x轴的下方，x为任何实数时，都有y＜0．
　　5．抛物线y=ax2+bx+c的最值：如果a＞0(a＜0)，则当x=[image: image13.png]


时，ymin(max)=[image: image14.png]dac -

Aa



．
　　　 顶点的横坐标，是取得最值时的自变量值，顶点的纵坐标，是最值的取值．
　　6．用待定系数法求二次函数的解析式
　　　 (1)当题给条件为已知图象经过三个已知点或已知x、y的三对对应值时，可设解析式为一般形式：
　　　　　y=ax2+bx+c(a≠0)．
　　　 (2)当题给条件为已知图象的顶点坐标或对称轴时，可设解析式为顶点式：y=a(x-h)2+k(a≠0)．
　　　 (3)当题给条件为已知图象与x轴的两个交点坐标时，可设解析式为两根式：
　　　　　y=a(x-x1)(x-x2)(a≠0)．

知识点三、待定系数法
　　一般地，在求一个函数时，如果知道这个函数的一般形式，可先把所求函数写为一般形式，其中系数待定，然后再根据题设条件求出这些待定系数.这种通过求待定系数来确定变量之间关系的方法叫做待定系数法.
　　用待定系数法求解析式的步骤：
　　(1)写出函数解析式的一般形式，其中包括未知的系数；
　　(2)根据给出的条件，把自变量与函数的对应值代入函数解析式中，得到关于待定系数的方程或方程
　　　 组；
　　(3)解方程（组），求出待定系数的值，从而写出函数解析式.

三、规律方法指导
　　本部分内容以一次函数和二次函数这两个重要的函数模型为载体，学习研究函数性质的一般方法，并通过对这两个函数有关知识的复习与提高，沟通了初中和高中数学内容的内在联系，实现由初中数学向高中数学的平稳过渡.本部分内容介绍的数学方法有配方法、待定系数法以及数形结合的思想方法.
经典例题透析
类型一、一次函数的图象和性质
　　[image: image15.png]


1.下列函数中，y是x的一次函数的是( ) 
　　①y=x-6；②y=[image: image16.png]RN



；③y=[image: image17.png]oo | %



；④y=7-x
　　A、①②③　　　 B、①③④ 　　　C、①②③④　　　 D、②③④
　　答案：B.

　　举一反三：
　　【变式1】写出下列各题中x与y之间的关系式，并判断，y是否为x的一次函数？是否为正比例函数？
　　(1)汽车以60千米/时的速度匀速行驶，行驶路程y(千米)与行驶时间x(时)之间的关系式；
　　(2)圆的面积y(厘米2)与它的半径x(厘米)之间的关系；
　　(3)一棵树现在高50厘米，每个月长高2厘米，x月后这棵树的高度为y(厘米).
　　解：(1)y=60x，y是x的一次函数，也是x的正比例函数；
　　　　(2)[image: image18.png]


，y不是x的正比例函数，也不是x的一次函数；
　　　　(3)y=50+2x，y是x的一次函数，但不是x的正比例函数.

　　[image: image19.png]


2. 设函数f(x)=(3a-1)x+b-a，x∈[0，1]，若f(x)≤1恒成立，求a+b的最大值. 
　　思路点拨：为使得函数在[0，1]上恒有f(x)≤1成立，只需使f(x)在区间[0，1]上的最大值不大于1即可，但解析式中一次项系数含字母，故需分情况讨论以确定自变量取何值时函数有最大值，最大值是多少.
　　解：为使区间[0，1]上的任意值都有f(x)≤1恒成立，只需让函数f(x)在区间上的最大值小于等于1即可.
　　(1)当3a-1＞0，即[image: image20.png]


时，函数f(x)在[0，1]上是增函数.
　　　 ymax=f(1)=2a+b-1
　　　 由ymax≤1，即2a+b-1≤1且[image: image21.png]1 5
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　　(2)当3a-1=0，即[image: image22.png]


时，[image: image23.png]1
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，故在区间[0，1]上[image: image24.png]e =B -2




　　　 ∴为使f(x)≤1恒成立只需，
　　　 [image: image25.png]br%slﬂﬂbs%ﬁtmmsg



，当[image: image26.png]


时，等号成立.
　　(3)当3a-1＜0，即[image: image27.png]


时，f(x)=(3a-1)x+b-a在区间[0，1]上为减函数
　　　 ymax=f(0)=b-a
　　　 ∴为使f(x)≤1恒成立，只要满足
　　　 [image: image28.png]b-asl
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　　　 综上所述，当[image: image29.png]


时a+b有最大值[image: image30.png]




类型二、一次函数的应用
　　[image: image31.png]


3.我国现行个人工资薪金税征收办法规定：月收入高于800元但低于1300元的部分征收5%的所得税……如某人某月收入1160元，他应缴个人工资薪金所得税为(1160-800)×5%=18(元) 
　　①当月收入大于800元而又小于1300元时，写出应缴所得税y(元)与月收入x(元)之间的关系式.
　　②某人某月收入为960元，他应缴所得税多少元？
　　③如果某人本月缴所得税19.2元，那么此人本月工资薪金是多少元？
　　解：(1)当月收入大于800元而小于1300元时，
　　　　　　y=0.05×(x-800)；
　　　　 (2)当x=960时，y=0.05×(960-800)=8(元)；
　　　　 (3)当x=1300时，y=0.05×(1300-800)=25(元)，25＞19.2，因此本月工资少于1300元，
　　　　　　设此人本月工资是x元，则0.05×(x-800)=19.2，x=1184.

类型三、二次函数的图象及性质
　　[image: image32.png]


4.已知二次函数y=(m-2)x2+2mx+m+1，其中m为常数，且满足-1＜m＜2，试判断此抛物线的开口方向，与x轴有无交点，与y轴的交点在x轴上方还是在x轴下方？ 
　　思路点拨：此题可以用数形结合的思想.
　　解：∵-1＜m＜2
　　　　 ∴m-2＜0，抛物线开口向下
　　　　 又m+1＞0，抛物线与y轴的交点在x轴上方
　　　　 [image: image33.png]A=dm® —4(m=2)(m+1)




　　　　　 [image: image34.png]=4’ — 4w —m-2)
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　　　　 ∴抛物线与x轴有两个不同的交点.

　　举一反三：
　　【变式1】求函数[image: image35.png]


的顶点坐标，与坐标轴交点的坐标，写出抛物线的对称轴，并说出它在哪个区间上是减函数.
　　解：[image: image36.png]



　　　　∴抛物线的顶点坐标是(-1，2)
　　　　对称轴是直线x=-1
　　　　抛物线与y轴交于点[image: image37.png]



　　　　与x轴交于点(-3，0)(1，0)
　　　　在区间[image: image38.png][-1 +o0)



上是减函数.

　　[image: image39.png]


5.抛物线y=ax2+bx+c与x轴交于点A(-3，0)，对称轴x=-1，顶点C到x轴的距离为2，求此抛物线的解析式. 
　　解法1：[image: image40.png]=0
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　　　　　 [image: image41.png]



　　　　　 [image: image42.png]y %xz Hfgagy:,%xz q%anﬁw



.
　　解法2：∵抛物线对称轴x=-1，顶点到x轴的距离为2
　　　　　 [image: image43.png]=]
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　　　　　 [image: image44.png]
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　　解法3：∵抛物线对称轴x=-1，过(-3，0)
　　　　　 ∴由对称性知抛物线必过(1，0)
　　　　　 [image: image46.png]By=a(x+3)(x-1), WO (-1,+2)
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.
　　总结升华：此题的三种解法，显然解法2和解法3比较简便，待定的系数越少越好.

　　举一反三：
　　【变式1】已知f(x)=x2+ax+3-a，若当x∈[-2，2]时f(x)＞0恒成立，求a的取值范围.
　　思路点拨：将恒成立问题转化为最值问题来考虑，注意对字母的分类讨论.
　　解：为使f(x)在[-2，2]上大于零恒成立，只需使f(x)在[-2，2]上的最小值ymin＞0即可
　　　　 [image: image49.png]2
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，对称轴为[image: image50.png]



　　　　(1)[image: image51.png]


即a＞4时，f(x)在[-2，2]上为增函数，ymin=f(-2)=7-3a
　　　　　 ∴为使f(x)在[-2，2]上恒大于0只需使
　　　　　 [image: image52.png]7-3a>0
a4



解集为空，故这种情况不存在
　　　　(2)[image: image53.png]


即a＜-4时，函数f(x)在区间[-2，2]上是减函数，ymin=f(2)=7+a
　　　　　 为使函数f(x)在区间[-2，2]上恒大于0，只需使
　　　　　 [image: image54.png]T+a»0,.0
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　　　　(3)[image: image55.png]


时，二次函数f(x)的对称轴在区间内，
　　　　　 [image: image56.png]



　　　　　 故为使f(x)在[-2，2]上恒大于0，只需
　　　　　 [image: image57.png]2
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　　　　　 综上，为使函数f(x)在区间[-2，2]上恒大于0，a的取值范围是[image: image58.png](740[4.2)80(7.2)



.

　　【变式2】函数y=x2-2x+3在闭区间[0，m]上有最大值3，最小值2，求m的取值范围.
　　思路点拨：题中给出的区间右端点是m不确定，故有两种可能，一种 m≤1，区间在函数对称轴的左边，一种是m＞1，对称轴在区间内，解本题可由此入手.
　　解：
　　法一，y=x2-2x+3=(x-1)2+2
　　　　　易知x=1时ymin=2
　　　　　由已知有函数在区间[0，m]上有最小值2，故m≥1，
　　　　　否则，若m＜1则在区间[0，m]上函数最小值为m2-2m+3＞2与题意矛盾.
　　　　　令y=3可解出x=0或2
　　　　　函数在区间[0，m]上有最大值3故m≤2
　　　　　综上m的取值范围是[1，2]
　　法二，利用图象
　　　　　　　　　[image: image59.png]



　　　　　为使最小值为2，m≥1
　　　　　为使最大值为3，0≤m≤2
　　　　　故m∈[1，2].

　　[image: image60.png]


6. 已知f(x)=x2+4x+3，x∈R，函数g(t)表示f(x)在区间[t，t+2]上的最小值.求g(t)的表达式. 
　　解：y=f(x)=(x+2)2-1对称轴为x=-2
　　　　(1)当t+2＜-2即t＜-4时，f(x)在区间[t，t+2]上是减函数
　　　　　 ymin=f(t+2)=(t+2)2+4(t+2)+3=t2+8t+15
　　　　(2)当t≤-2≤t+2即-4≤t≤-2时，f(x)在顶点处取最小值
　　　　　 ymin=f(-2)=-1
　　　　(3)当t＞-2时，f(x)在区间[t，t+2]上是增函数
　　　　　 ymin=f(t)= t2+4t+3
　　　　综上，[image: image61.png]feB+15 t<4
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类型四、二次函数的应用
　　[image: image62.png]


7.一位运动员在距篮下4米处跳起投篮，球运行的路线是抛物线，当球运行的水平距离为2.5米时，达到最大高度3.5米，然后准确落入篮圈.已知篮圈中心到地面的距离为3.05米.(1)建立如图所示的直角坐标系，求抛物线的解析式；(2)该运动员身高1.8米，在这次跳投中，球在头顶上方0.25米处出手，问：球出手时，他跳离地面的高度是多少？ 
　　　　　　　　　　　　　　　[image: image63.png]



　　简解：(1)由于抛物线的顶点是 (0，3.5)，故可设其解析式为y=ax2+3.5.又由于抛物线过(1.5，3.05)，于是求得a=-0.2.∴抛物线的解析式为y=-0.2x2+3.5.(2)当x=-2.5时，y=2.25.∴球出手时，他距地面高度是2.25-1.8-0.25=0.20(米).
　　总结升华：运用投球时球的运动轨迹、弹道轨迹、跳水时人体的运动轨迹，抛物线形桥孔等设计的二次函数应用问题屡见不鲜.解这类问题一般分为以下四个步骤：(1)建立适当的直角坐标系(若题目中给出，不用重建)；(2)根据给定的条件，找出抛物线上已知的点，并写出坐标；(3)利用已知点的坐标，求出抛物线的解析式.①当已知三个点的坐标时，可用一般式y=ax2+bx+c求其解析式；②当已知顶点坐标为(h，k)和另外一点的坐标时，可用顶点式y=a(x-h)2+k求其解析式；③当已知抛物线与x轴的两个交点坐标分别为(x1，0)、(x2，0)时，可用双根式y=a(x-x1)(x-x2)求其解析式；(4)利用抛物线解析式求出与问题相关的点的坐标，从而使问题获解.

　　[image: image64.png]


8.某商场购进一批单价为16元的日用品，经试验发现，若按每件20元的价格销售时，每月能卖360件，若按每件25元的价格销售时，每月能卖210件，假定每月销售件数y(件)是价格x(元/件)的一次函数． 
　　(1)试求y与x之间的关系式；
　　(2)在商品不积压，且不考虑其他因素的条件下，问销售价格定为多少时，才能使每月获得最大利润？每月的最大利润是多少？
　　解：(1)依题意设y=kx+b，则有
　　　　　 [image: image65.png]360 = 20k +b, le="-30,
210=25k+b |b=960,





　　　　　 所以y=-30x+960(16≤x≤32)．
　　　　(2)每月获得利润
　　　　　 P=(-30x+960)(x-16)
　　　 　　 =30(-x+32)(x-16)
　　　　　　=30([image: image66.png]


+48x-512)
　　　　　　=-30[image: image67.png](x-24)



+1920．
　　　　　 所以当x=24时，P有最大值，最大值为1920．
　　　　　 答：当价格为24元时，才能使每月获得最大利润，最大利润为1920元．
　　总结升华：数学应用题来源于实践，用于实践，在当今社会市场经济的环境下，应掌握一些有关商品价格和利润的知识，总利润等于总收入减去总成本，然后再利用一元二次函数求最值．

学习成果测评
基础达标
一、选择题
　　1. 若(2，5)，(4，5)是抛物线[image: image68.png]y=ar’ +bx+ec



上的两点，那么它的对称轴方程是( )
　　A. [image: image69.png]


　　　B. [image: image70.png]


　　　C. [image: image71.png]


　　　D. [image: image72.png]




　　2.如果函数[image: image73.png]y=ax+b



图象经过[image: image74.png]


两点，那么它也必定经过点( )
　　A. [image: image75.png](-3 4



　　　 B. [image: image76.png]1, -2)



　　　C. [image: image77.png]3. 4



　　　D. [image: image78.png]1, 2)





　　3.在一次函数[image: image79.png]y=(-2i)x-k



中函数随自变量x的增大而增大，且此函数的图象不经过第二象限，
　　　则k的取值范围是( )
　　A. [image: image80.png]


　　　B. [image: image81.png]k>0



　　　C. [image: image82.png]0<k<l
2



　　　D. [image: image83.png]k<0



或[image: image84.png]




　　4. 与抛物线[image: image85.png]


关于x轴对称的图象表示的函数关系式是( )
　　A. [image: image86.png]—x*+2x+4




　　　　　B. [image: image87.png]



　　C. [image: image88.png]x -2x+6




　　　　　D. [image: image89.png]




　　5. 与抛物线[image: image90.png]


关于y轴对称的图象表示的函数关系式是( )
　　A. [image: image91.png]—x*+2x+4




　　　　　　B. [image: image92.png]x +2x+4





　　C. [image: image93.png]


　　　　　　D. [image: image94.png]x-2x+4






　　6. 不论a为任何实数，二次函数[image: image95.png]


的图象与x轴的交点有( )
　　A. 一个 　　　B. 两个 　　　C. 没有 　　　D. 不能确定

　　7. 无论k取何值时，二次函数[image: image96.png](x+k) —k (a=0)




的图象的顶点所在直线是( )
　　A. [image: image97.png]


　　　B. [image: image98.png]


　　　 C. x轴 　　　D. y轴

　　8. 在同一直角坐标系中，二次函数[image: image99.png]y=ar’ +bx+ec



与一次函数[image: image100.png]y=ax+tc



的大致图象是( )
　　 [image: image101.png]


　　　　　 [image: image102.png]



　　 [image: image103.png]


　　　　　 [image: image104.png]




二、解答题
　　1. 已知二次函数[image: image105.png]



　　(1)当m为何值时，二次函数的图象经过原点；
　　(2)当m为何值时，二次函数的图象关于y轴对称；
　　(3)当m为何值时，二次函数的图象与x轴的交点在原点两侧.

　　2. 已知函数[image: image106.png]y=ar’ +bx+ec



的图象如图所示，求证：
　　(1)[image: image107.png]a-bec<l



；(2)[image: image108.png]a+b+ec>0



；(3)[image: image109.png]a+c<h




　　　　　　　　　[image: image110.jpg]




能力提升
　　1.某城市为了尽快改善职工住房条件，积极鼓励个人购房和积累建房基金，决定住公房的职工按基本工资的高低交纳建房公积金.办法如下：
	每月基本工资(元)
	交纳公积金比率(%)

	100元以下(含100元)
	不交纳

	100元至200元(含200元)
	交纳超过100元部分的5%

	200元至300元(含300元)
	100元至200元部分交纳5%，超过200元以上部分交纳10%

	300元以上
	100元至200元部分交纳5%，200元至300元部分交纳10%，超过300元以上部分交纳15%


　　(1)某职工每月交纳公积金72元，求他每月的基本工资；
　　(2)设每月基本工资为x元，交纳公积金后实得金额为y元，试写出当[image: image111.png]100 < x <200



时，y与x之间的关系
　　　 式.

　　2. 如图所示，有一块形状是直角梯形的铁皮ABCD，它的上底AD＝3cm，下底BC＝8cm，垂直于底的腰CD＝6cm，现要截成一块矩形铁皮MPCN，使它的顶点M、P、N分别在AB、BC、CD上，求矩形MPCN的面积[image: image112.png]S em’



关于MN长x cm的函数关系式，并指出x的取值范围.
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image113.png]




　　3. 某公司生产的A种产品，成本是2元，售价是3元，年销售量为100万件，为了获得更好的效益，公司准备拿出一定的资金做广告.根据经验，每年投入的广告费x(十万元)时，产品的年销售量是原销售量的y倍，且y是x的二次函数，它们的关系如下表：

	x(十万元)
	0
	1
	2
	……

	y
	1
	1.5
	1.8
	……


　　(1)求y与x之间的函数关系式.
　　(2)如果把利润看做是销售总额减去成本费和广告费，试写出年利润S(十万元)与广告费x(十万元)之间
　　　 的函数关系式.
　　(3)如果投入的年广告费为10—30万元，问广告费在什么范围内，公司获得的年利润随广告费而增大？

综合探究
　　已知函数[image: image114.png]


在区间[0，1]上的最大值为2，求实数a的值.

答案与解析
基础达标
一、选择题
　　1.D 2.D 3.C 4.A 5.C 　　6.B 7.B 8.C

二、解答题
　　1.解：(1)[image: image115.png]


，或[image: image116.png]


 (2)[image: image117.png]


 (3)[image: image118.png]—2<m<]





　　2.解：由图象可知：
　　　　　(1)抛物线开口向下，[image: image119.png]


；对称轴在y轴右侧，[image: image120.png]-2 >0,

550



；
　　　　　　 抛物线与y轴交点在x轴上方，[image: image121.png]


，[image: image122.png]abc<l



；
　　　　　(2)当x=1时，y＞0，即[image: image123.png]a+b+ec>0



；
　　　　　(3)当x=-1时，y＜0，即[image: image124.png]a-b+ec<0,. atc<h



.

能力提升
　　1.解：(1)设他每月的基本工资为x元
　　　　　　　据题意[image: image125.png]100% 5% +100x 10% + (x - 300)15% = 72



 [image: image126.png]x =680




　　　　　 (2)[image: image127.png]100 < x <200



时，[image: image128.png]» =100+ (x-100)(1- 5%) = 0.95x+5






　　2.解：作AH⊥BC于H，交NM于G
　　　　　 则[image: image129.png]



　　　　　 [image: image130.png]



　　　　　 设[image: image131.png]


，则[image: image132.png]DN=6-y




　　　　　 由MG//BH，[image: image133.png]AG oM b-y_x-3
AH  HB





　　　　　 [image: image134.png]48 _6
x





　　　　　 即[image: image135.png]s=-Ep +£x(3£x <8)
57T





　　3.思路点拨：(1)用待定系数法可求函数解析式.
　　(2)、(3)应抓住问题中两个变量之间的联系，列出等式，求出两个变量之间的函数关系式.
　　解：(1)设二次函数解析式为：y＝ax2＋bx＋c
　　　　　　将(0，1)，(1，1.5)，(2，1.8)三点代入，得：
　　　　　　[image: image136.png]c=1
a+bte=15
da+2b+c=18




　　　　　　[image: image137.png]



　　　　　　∴所求的函数解析式为：[image: image138.png]



　　　　 (2)由题意，知利润S与广告费x之间的函数关系式为：
　　　　　　[image: image139.png]



　　　　　　[image: image140.png]BS=—x* +5x+10




　　　　 (3)[image: image141.png]S=-x +5x+10=~(x-25)" +16.25




　　　　　　[image: image142.png]Hl=x <258, SFEAFAMIBA




　　　　　　由于投入的广告费为[image: image143.png]1=x<3(+A7T)




　　　　　　∴当广告费在10～25万元之间时，公司获得的年利润随广告费的增大而增大.

综合探究
　　思路点拨：这是一个二次函数的对称轴含参数的问题，解题的关键仍在于讨论对称轴和区间的位置关系，从而判断函数在哪一点有最大值，从而求出字母a的值.
　　解：[image: image144.png]a

2 a1

y=(r- 2P+ 24l

>

44 3




　　　　(1)当[image: image145.png]251



时，函数在区间[0，1]上是增函数
　　　　　 x=1时，[image: image146.png]



　　　　　 即a需满足[image: image147.png]



　　　　(2)当[image: image148.png]2e0
2



时函数在区间[0，1]上是减函数
　　　　　 x=0时，[image: image149.png]



　　　　　 故a需满足[image: image150.png]



　　　　(3)当[image: image151.png]


时，函数对称轴在区间[0，1]内
　　　　　 [image: image152.png]a a a1
x=lepy, =4 4,1
i 4 2




　　　　　 故a需满足[image: image153.png]



　　　　　 综上所述，a的值为[image: image154.png]


.
